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山东省 2024 年普通高中学业水平等级考试

地理

限时 90 分钟 满分 100 分

一、选择题：本题共 15 小题，每小题 3 分，共 45 分。

平贝（如图）是一种鳞茎入药的名贵中药材，生长周期长，种植投入大。黑龙江省铁力市 H 村平贝种

植历史悠久。在起收平贝后，村民将大鳞茎出售、中小鳞茎作为种茎分级分区栽植，实现逐年轮流起收。

起收的鳞茎附着大量泥土，过去村民常在河中手工清洗鳞茎。近年来 H 村新建了沉淀式自动清洗场，将清

洗鳞茎后沉淀的泥土重新还田。在 H 村的带动下，铁力市已成为全国最大的平贝栽培和集散基地。据此完

成下面小题。

1. “逐年轮流起收”的主要目的是（ ）

A. 减少产品损耗 B. 应对市场风险 C. 保护种质资源 D. 降低劳动投入

2. 与传统清洗方式相比，采用沉淀式自动方式清洗鳞茎有利于（ ）

A. 提高清洗效果 B. 减少清洗工序 C. 保持土壤肥力 D. 提高产品品质

3. 为打造全国平贝产业高地，铁力市宜重点布局（ ）

A. 医疗器械企业 B. 医药制造企业 C. 食品加工企业 D. 农机装备企业

莱茵河是欧洲的“黄金水道”，其上游的莱茵瀑布是欧洲流量最大的瀑布。位于莱茵瀑布附近的商业

小镇沙夫豪森于 1045 年建城。瑞士制表业始于 16 世纪中叶，长期以手工作坊方式生产钟表。1868 年，一

名美国制表师在沙夫豪森创办了瑞士最早期的机械制表工厂——W厂，产品主要销往美国。如今 W 厂的钟表

已成为知名产品。据此完成下面小题。

4. 商业小镇沙夫豪森的兴起最可能缘于（ ）

A. 行政管理需求 B. 金融服务需求 C. 观光旅游需求 D. 货物转运需求
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5. 1868年，W厂选址在沙夫豪森的主要影响因素是（ ）

A. 劳动力 B. 市场 C. 原材料 D. 交通

小明暑假乘船到 F 岛旅游。下船后，小明发现太阳当空，周围的人却“没有”影子，他记录了当时的

时间为北京时间 8 月 21 日 00:04。当地时间下午，小明从 F 岛乘船去往某岛屿观光，途中发现游船甲板中

心处旗杆的影子多数时间指向船行进的方向。如图示意 F岛及其周边区域。据此完成下面小题。

6. F岛的位置可能是（ ）

A. 12°N，61°W B. 12°N，121°W C. 20°N，61°W D. 20°N，121°W

7. 当地时间下午，小明去往的岛屿最可能是（ ）

A. 甲岛 B. 乙岛 C. 丙岛 D. 丁岛

海洋浮游植物密度的空间分布与海水性质、营养盐等环境因子密切相关。远岸海域浮游植物密度受陆

地影响较小。如图示意孟加拉湾及其周边区域。据此完成下面小题。

8. 下列月份中，M区域浮游植物密度最高的是（ ）

A. 1月 B. 4月 C. 7月 D. 10月

9. 与 7—8月相比，12月至次年 1月 N区域海水盐度较高的主要影响因素是（ ）

A. 蒸发 B. 降水 C. 径流 D. 洋流
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锡拉岛位于地中海，整个岛屿被厚厚的火山岩和火山灰覆盖，夏季岛上北风频发。约 3600 年前的古锡

拉岛是一个圆形的大岛（范围包括现在的锡拉岛和附近小岛，以及这些岛屿之间的海域），后来演变成环形

群岛，其中最大的岛屿为锡拉岛（图 1）。锡拉岛的西部葡萄种植历史悠久，当地农民在管理葡萄时将葡萄

藤盘成圆形的篮子状（图 2），并将葡萄果实置于“篮子”内生长。据此完成下面小题。

10. 导致古锡拉岛演变为环形群岛的主要地质作用是（ ）

A. 火山喷发 B. 地壳运动 C. 海浪侵蚀 D. 风力侵蚀

11. 锡拉岛上的葡萄在需水量较大的生长期也无需灌溉，主要是因为（ ）

A. 大气降水多 B. 土壤保水性好 C. 地表蒸发弱 D. 空气湿度大

12. 当地农民将葡萄藤盘成篮子状的主要目的是（ ）

A. 保土 B. 增湿 C. 防风 D. 降温

新城生活空间是指新城居民在日常生活中各种行为活动所占据的场所和空间。如图示意 2017 年我国某

大都市某新城生活空间现状和新城生活空间理想模式。调查显示，该新城的社区居民休息日与工作日的出

行率、人均出行次数均相当。据此完成下面小题。

13. 该新城的社区居民非工作活动大部分在新城外或社区附近，主要是因为新城（ ）

A. 交通方式较为单一 B. 生活服务设施不足

C. 生态环境质量较差 D. 居民消费能力较弱

14. 为达到新城生活空间理想模式状态，该新城未来发展的首要任务是（ ）



第 4页/共 8页
学科网（北京）股份有限公司

A. 扩大新城空间范围 B. 增加休闲娱乐场所

C. 促进就业本地化 D. 完善社会保障体系

15. 达到新城生活空间理想模式状态后，该新城的社区居民日常（ ）

A. 平均出行距离增加 B. 工作出行次数减少

C. 平均出行成本增加 D. 出行方式更加多元

二、非选择题：本题共 1 小题，共 5 分。

16. 阅读图文材料，完成下列要求。

我国沿海某区域某时段经历了一次大范围的浓雾天气，给当地交通带来了较大影响。气象部门指出，

此次浓雾为平流雾，是由暖湿空气流经冷的下垫面而形成的。如图示意该区域 0 时（雾过程初期）近地面

主要气象要素的分布。

（1）分析此次浓雾天气形成的主要原因。

（2）夜间，该区域被厚厚的云层覆盖，低层的雾逐渐发展增强，形成了“上云下雾、云雾共存”的特征。说

明在夜间，云对雾发展快慢的影响。

17. 阅读图文材料，完成下列要求。

材料一 吉林省辽源市曾经是我国东北地区重要的煤炭城市，煤炭开采和洗选业一直由辽源矿业公司

经营。20 世纪 80 年代末期，该市煤炭资源渐近枯竭。2001 年以来，辽源矿业公司坚持“以煤为主、多种

经营”的理念，通过开发域外煤矿，使原煤产量不降反增，逐渐发展成为一家集煤炭生产、装备制造、建

筑建材、新能源于一体的现代煤炭企业。

材料二 20 世纪 60 至 70 年代，辽源市纺织袜业较为发达。80 年代末期，该市国营袜厂效益不断下降。

2000 年辽源市“十五”规划纲要提出，要“突出纺织、轻工业地位”“壮大袜子产业”，将纺织袜业作为

煤炭产业的接续替代产业之一。辽源市东北袜业园于 2005 年开工建设，现已发展为全国最大的棉袜生产基

地，园区内企业由最初的 40 家增至 1200 余家，通过打造“七天供应链”（如图），园区完成 10 万双以下

订单的时间较常规节省 10 余天。
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（1）说明辽源矿业公司域外煤矿开发对辽源市产业转型的益处。

（2）分析纺织袜业作为辽源市接续替代产业的主要优势。

（3）从企业生产的角度，分析东北袜业园是如何通过“七天供应链”缩短订单完成时间的。

18. 阅读图文材料，完成下列要求。

埃尔湖（如图）是澳大利亚海拔最低的地方湖水深度较浅。某研学小组对埃尔湖流域开展了研究。

活动一 同学们通过查阅资料了解到，埃尔湖碳储量大，是巨大的碳库。

（1）分析埃尔湖入湖碳量大的自然原因。

活动二 同学们通过查阅资料和野外考察，发现埃尔湖沉积物中有多层泥炭层，有的厚度巨大。埃尔

湖泥炭中的碳不易释放。旱季，强烈蒸发使湖泊水面缩小，有的地方泥沙裸露，有的地方“变成”盐壳，最厚

处可达数米；雨季，若大量河水汇入，湖泊水面扩大，最大可超过 15000 km2。

（2）从湖泊水面变化的角度，分析埃尔湖泥炭中的碳不易释放的主要原因。

活动三 水生软体动物种类多，数量大，分布广，对水环境变化敏感。软体动物死亡后，其碳酸钙壳

体保留在沉积物中成为化石，对古环境变化具有重要指示意义。为研究埃尔湖不同时期湖水盐度的变化，

同学们采集了各地层中的软体动物化石。

（3）指出如何利用采集的生物化石研究埃尔湖不同时期湖水盐度的变化。

19. 阅读图文材料，完成下列要求。

材料一 防洪限制水位是水库在汛期允许蓄水的上限水位。受防洪限制水位的约束，汛期降雨径流经

水库调节后，仍有大量径流未得到充分利用，作为弃水排放。

（1）分别指出防洪限制水位的高低与汛期水库蓄水量大小、预留防洪库容大小的关系。

材料二 近年来，丹江口水库以《丹江口水利枢纽调度规程（试行）》为基础，主要从汛前水位消落、

汛期水位控制、汛末蓄水三个方面进行优化调度的探索。2021年，基于精准的降水、洪水预报，丹江口水

库在保证防洪安全的前提下，通过优化调度超额完成供水计划，并首次蓄水至设计蓄水位 170 m。图 1示意
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汉江流域概况。图 2示意优化调度方式与规程调度方式的对比。

（2）以保证防洪安全为前提，优化调度过程中，水库汛期运行水位可在防洪限制水位的基础上适度上浮。

说明丹江口水库汛期运行水位可适度上浮的主要保障条件。

（3）分析与规程调度方式相比，优化调度方式的供水优势。
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山东省 2024 年普通高中学业水平等级考试

地理

限时 90 分钟 满分 100 分

一、选择题：本题共 15 小题，每小题 3 分，共 45 分。

【1~3题答案】

【答案】1. C 2. C 3. B

【4~5题答案】

【答案】4. D 5. D

【6~7题答案】

【答案】6. A 7. C

【8~9题答案】

【答案】8. C 9. B

【10~12题答案】

【答案】10. C 11. B 12. C

【13~15题答案】

【答案】13. B 14. D 15. D

二、非选择题：本题共 1 小题，共 5 分。

【16题答案】

【答案】（1）暖湿空气与地表之间有较大的温差；有适当的风向和风速；冷锋过境，气温较低，空气迅速

降温；空气中水汽含量较高。

（2）云的存在对平流雾的持续发展有促进作用，云层具有增加向下长波辐射通量起保温的作用，也具有阻

挡太阳辐射的作用，起到降温的作用；雾顶高度升高，利于水汽凝结，促进雾的生成；高层逆温的形成也

有利于雾的维持，阻止雾的消散。

【17题答案】

【答案】（1）巩固了煤炭产业的基础地位，推动经济转型；积极拓展新能源建设，促进绿色发展；促进基

础设施完善，推动企业从传统能源企业向新型综合能源服务供应商转变；通过技术创新和产业升级，提高

了产品的附加值和市场竞争力。

（2）发展历史悠久，产业基础扎实；全链条发展，汇聚产业发展动能；国内消费升级，对高档袜子的消费

需求增加；科学技术 进步，新材料不断应用；电商不断发展，拓展销售渠道；政策大力支持。

（3）
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全链条发展，加强对市场的快速反应，减少采购时间，快速准备原料；以技术创新逐步实现智能化，加大

机械化科技化投入，袜业织造流程实现自动化生产，极大缩短了供应时间成本；快速便捷的全国供应物流

网络，引入其他物流平台相互配合，打造快速供货专线，缩短配送时间。

【18题答案】

【答案】（1）多条入湖河流流经热带雨林和热带草原区，生物量大，提供大量枯落物等含碳物质；入湖河

流流程长，数量众多，搬运大量含碳物质入湖。

（2）雨季，湖泊水面扩大，湖中泥炭处于渍水、缺氧环境，微生物不活跃，碳不易释放；旱季，湖泊水面

缩小，湖床裸露，泥炭层受强烈的太阳辐射影响，蒸发旺盛，缺少水分，微生物不活跃，碳不易释放；湖

泊水面的定期扩大，使得湖底泥炭不断被深埋，受外界环境影响小，碳不易分解。

（3）按地层顺序，将采集的化石排序；查询所采集化石对应的生物对盐度的需求；统计不同地层生物化石

的种类和数量。

【19题答案】

【答案】（1）防洪限制水位越高，汛期水库蓄水量越大，预留防洪库容越小。

（2）监测和预报技术水平高，天气预报准确，保障降水、洪水的预报准确性；制定完善的防洪抢险应急预

案；汉江流域干支流、丹江口水库各管理机构，统筹协作，预报、调度水平高。

（3）与规程调度方式相比，汛前供水时间长，供水量大；汛期供水较灵活，夏秋季防洪限制水位提高，可

以依据水库下游的需水量灵活供水；汛末蓄水时间提前，缓慢蓄水，向下游供水时间更长，供水量更大，

满足用水需求；优化调度方式的供水更能满足南水北调工程的用水需求，保障流域水安全。


